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Oláhors^ágban ezer fogoly
Ó® sok jármi! a zsákmány.

a.©S«?f8 harctér. 2?«dajpesf, dec. 19. (Hivatalos.) Mackensen ve- 
Mbcr*agy hcdcscpcrtja. Északoláhorsfcágban a helyzet általánosságban 
változatlan. A két utóbbi vop akit löt Hitelül 1000 foglyot seállitottunk be 
és sok jármüvet zsákmányoltunk.

József főherceg vezérezredes hadseregharc'vonala. A Mesti-Kanesti 
szakaszon két erős tüzérségi előkészítés után megindult ellenséges gya­
logsági támadás védőtüzünkben összeomlott.

lápot bajor herceg veeértábomagy hadsetegharcmnala. A 7. ellenség 
tüzérségi tevékenysége helyenként fokozódott.

éa déiheieti harctér. A helyzet változatlan. Höfer.

Venizelosz — hezaÓFuió.

Nyugaton élénkül 
a harc.

Budapest, dectniber 19. (Saját tudósítónktól.) Londonból érkezeti 
tudósítás szellet a D&iJy Chrcnícle jelesik Haxaárulássftií vádolva 
Athéabsn háromezer Venkeliat&t letartóztattak.

Athén hő! jelenti a Heater: A kormásy Veaizelogz ©He«?, mist 
has&’&raló ellsc elfogatási parancsot adott ki.

Brhmd francia miniszterelnök bukása?
Budapest, december 19. (Saját tudósítónktól) A ge®fi Journal 

’zciint Bele, nd a szenátus holnapi ülésén mint miniszterelnök meg­
bukik.

Beszarábia — hadizóna.
a

Budapest, december 19. (Saját tudósítónktól.) Pétervárról jelentik : 
Az olasz-román haderők Reninél megkísérlik felvenni az ellenséggel a 
mérkőzést s megállítani előnyomulását. Beszarábiát s a Feketetenger 
Partvidékét hadizónának nyilvánították.

Sonninc & békajavaslatokról.
Budapest, december 19. (Saját tudósitónktól.) Zűriéből jelentik: Az 

orosz kamarában Sonnino kifejtette, hogy a kormány nem kapott olyan 
Javaslatokat, amelyek a bé kttárgytlások alapjául szolgálhatnának. A 
Jegyzéken kívül semmiféle közlést mm kaplak. Az antant válaszáról 
^léseket nem tehet, amig a válasz nincsen megállapítva. Mindnyájan 
bánják a békét, amelynek állandónak, igazságosnak kell lenni. A 
jemzetiségi elv, az emborisóg és kultúra jogainak tiszteletbentartását kell 
«ztositania.

Tizenhétéves olasz katonák»

Berlin, december 19 A nsgyfőhsdfssái- 
Hz jelenti:

Bscrcfér.
Rupprecht bajor trónörökös vezértábor« 

nsgy hadserege. A Sommá mindkét part­
ján az ágyú és aknavető tüzelés átmeneti­
leg élénkebb lett.

Reiíuslői északnyugatra és északira 
vimsüztünk frare'a oaztsgokat, a melyek 
erős tüzérségi előkészítés után árkaink el­
len elére nyomultak.

A német trónörökös hadcsoportja. 
A Mass k<-Jet*. partján js tüzérségi ubtc 
délután fokozódott, A franciák megtámad­
tak a Fosses erdőt. Az állásaink előtt fekvő 
Chambrette major közelharc után kezünkön 
maradt. A támadási harovonal minden más 
helyén visszavertük őket.

alsó
Bunához közeledünk«

Keleti harctér.
Lipót bajor herceg vezértábornagy 

h&rcvonala. A Naroo tótól délre s a Tar- 
nopcl—Zloccvi vasút vonaltól délre a tü« 
térségi tevékenység időnkint fokozódott.

József főherceg vezérezredes harc­
vonala. A Kutya-- Dommoteken az Erdős- 
Kárpátokban orcsz járőröket, a Valepaínai 
országút mentén pedig egy orosz zászlóalj 
támadásait vertük vissza.

Mackensen vezértábornagy hades®- 
portja. Az utóbbi napok harcaiban több 
mint 10CO oroszt és románt szállítottunk ha. 
Sok jármüvet, legragyobbrészt élelmiszerrel 
megrakva, zsákmányoltunk. Északdobrud- 
zsában az ellenség két kiépített állápban 
k^resitül folytatja visszavonulását é-jzsk 
felé. Hadseregünk az alsó Duna felé nyo­
mul előre.

Budapest, december 19. (Saiét íudc silónktól) Luganóból jelentik : Az 1898-as 
’ybambfcliek sorozása jnnuái 1 én kezdődik. A besvrozotlaket azonntl behívják. 1896 0« 

1 címbeli alkalmatlanokat ojra sorozzák-

KSactf dŐ£ sas front,
A Slruma mentén járőr vállalkozások 

voltak, amelyek a bolgár és ozaoáu csapatok 
sikerével végződtek.

Ludendorff, első főszáltósmester.



HH8. dec 20

A megyei munkapárt 
értekezlete«

tőr­
én 
vsn

tor-

Paltay Lwjoe üdvözlő beszéde 
az uralkodó-párról«

A vármegye nemzeti munkapártja teg­
nap délután értekezletetet tartott, amelyen 
számosán jelentek meg.

Szádlender Károly vette át a koretóök* 
séget. Ezután felemelkedett

Pallay Lajos alelnök, s a következő, 
történelmi levegőjű, mély és őszinte meg­
győződéstől diktált, érc veretű boszédst mon­
dotta :

Ä megyei munkapárt h&dotata.
Minden legális hatalom, amit a ma­

gyar államban gyakorolnak, a magyar ál­
lam szuverenitásából ered és ebből ágazik 
ki. Ennek a szuverén hatalomnak a 
vényeinköen gyökeredző gyakorlás® és 
nek" r se mboluma a magyar koronában 
megfest» sülve.

Az öröklés törvénye melleit tételes 
vényünk állapítja azt meg, hogy az örök 
lőtt királyi hatalom cssk akkor lehet teljes, 
ha 8 magyar nemzet e törvény rendíPs« 
szerint az uj királyt a Ssent István koroná 
jóval, mint a legfőbb hatalom symboiumá 
val megkoronázza. Mert a koronázás nél 
kül még a királyi jogok egy része Is esik 
bizonyos ideig, a királyi jogok egy másik 
része pedig egyáltalán nem gyakorolható. 
Kétségtelen tehát, hogy a magyar nemzet 
előtt minő szent maga a magyar korona és 
milyen szent a magyar király felkant sza - 
mélye.

Nincs nemzet, nincs állam, nincs nép a j 
világon, amelyik annyira ragaszkodnék az i 
ö alkotmányához, mint a magyar, mert l 
hosszú, keserves századokon át érezte mit , 
jelent az, jogai és alkotmánya gyakorlása ! 
nélkül élni és jogai, alkotmánya visszsszsr ■ 
sáséért fegyvcriragadva a küzdelemben el- I 
véraeni. így vált vérévé 8 magyar ember 
nek, hogy csak úgy lehet boldog és csak l 
úgy lehet szabad, ha alkotmánya birtoka j 
ban, alkotmányos jogainak a gyakorlatában ; 
felkent és megkoronázott királyával ő ia 
részt vehet a kormányzásban.

Tisztelt Értekezlet} Nem kinólás az, 
de mély meggyőződésem, hogy a föld kerek 
ségén nincs egyetlen egy nemzet sem, ati 
annyira királyszp-ető és hazasserető lenne, 
mint a magyar. És oz onnan ered, amikor a 
magyarok első fejedelmüket megválasztották, 
amikor a fejedelemmel a szerződést kéz- 
azoriiással kötötték és vérrel pecsételték meg, 
már olt volt az a szabadelvű kikötés, hogy 
•a magyar nemzet a kormányzásban jövő.’ű 
is befolyjon ős résztvegyen. Ezt a kikötést 
megerősítette a pusztaszeri országgyűlés, en­
nek a jognak biztosítása volt II. Endrének 
az aranybullája. Ebben e.á aranybullában, 
nem olyan általánosságban, mint most, ha­
nem a harctéren, cserzett érdemek olismaré 
aéül azok, akik nemességet nyerlek, bírtak 
befolyással a kormányzásba!. Sőt ezeknek 
még az » különös joguk is megvolt, hogyha 
alkotmányukat a király megsértené, ennek 
védőimében büntetlenül fegyvert is ragad 
hatnak.

Azok a nagykirályok, akiket a Goudvi 
selés a magyar nemzetnek adott és akiknek 
bölcsessége előrelátása, népének szeretnie 
lehetővé tette, hogy a magyar nemzet több, 
mint ezer év után is ugyanazt a földet 
mondj« a magáénak, ogv olyan érzést váit 
ki minden masyar ember szivében, hogy 
hálás szeretettel vegye körül annak a ki 
rályoak a személyét, akit a magyar alkot­
mány a legfőbb hatalom jelvényével és jo­
gaival ruház f?l. Nem pusztán a fénynek 
vonzása ez, ez a megértés, ez sz egymásra 
utelás érzete, m^rt megérd és megérzi a 
magyar ember hogy királyával egyetértve 

reá minden jó, a királyával egyenetlenségbsn 
pedig minden szenvedés várakozik.

Ne csodálkozzon senki azon, hogy a 
magyar ember mfr dig rajongó szeretettel 
vette körül a koronán király személyét ős ez 
odáig fokozódott, hogy a király személyét 
mindig együtt említi a hazájával. Mart ezt 
a két fogalmat a magyar ember az ő lelki­
világában sohasem választja el egymástól, 
hanem ez a két fogalom szerinte caak egy 
mást kiegéariti. Ez az érzés csak fokozva 
lett azzal, amikor elhunyt királyunk egy 
hosszú, áldásos uralkodás alatt, a népével 
egybefonva, az uj, a modem Magy^rors’á 
got megalkotta és amikor most egy olyan 
királyt koronázunk meg, aki már eddig c 
biztos zálogát adta, hogy azt az esküt, amit 
a msgvsr alkotmány és a magyar törvények 
tiszteletbe«tartása íekintotébsn a koronázás­
kor letesz és amit a hitlevél, mint egy ma 
radandó dokumentum biztosit, nemcsak Írott 
malaszt marad, hauem vérévé vált m?ggyő- 
ződfRéből örökre megtartani is fog.

Tisztelt UraimI Bsazidamet nem zár 
hatom ba anélkül, hogy aíivsmből na üdvö­
zöljem « mi Nagyassmnyu lkat, a_ mi .Eal- 
séges Királynénkat N un kall bizonyítani, 
hogy mtóő őrzclmskst fakaszt ki mindau 
magyar ember szivében, ha a boldogcjnlékü 
Erzsébet királynénkra emlékezünk. Akinek a 
hagyományét teljseiijlk akkor, ha ad a ra 
jongó szereíetet, amellyel ős körülvettük, 
átvisszük Magyarország é'ő királynéjára, 
akinek ha síiváhsz férhetünk és ő m ígéri 
bennünket, maradandóbban, mint a szikla, 
erősebben mint az érc, az ő ezirstcta a 
megértén ás együttérzés láncát fogja ké­
pező? 3 királv ás « nemzet között.

Üdvözöljük Felséges Királyunkat őa 
Nagyasszonyunkat, Felséges Királynénkat!

au értekezlet e heszédít nsgy letkese- 
; désssl éc elrmaréssel fogadta.
i Ezután Pal/av Lijns referált a maíme- 
í gyei kösgynlés tárgyairól.

A megüresedett főszolgabírói 
j jelölték:

Povnár Ernőt és 
Darabnntb Endrét

■ az igy megüresedő szolgabirói
Varga Ákost, 
Siunyogh Sándort 
Fráter Jenőt

aljegyzői állásra :
Palla y Bélát 
Szunyogh Sándort 
Fráter Jenőt, 

as árvaszéki fogalmazói állásra pedig :
Fráter Jenőt.

A munkapárt tagjai bármelyik jelöltre 
szavsEhamaÉ, mjrt mtódoiik jelölt tagja a 
pártnak.

A i izottaágokba szokat j dőlték, »kik 
eddig tagjai voltak a bizottságoknak.

állásra

állásra :

és

a 3.

és

Köirácscmyi csBhofka csokoládé és 
disz-'k eladása megkeidődótt Aszódi Mihály 
üzletében. Főüziet Kossuti utca Síi pilóta. 
Fiók : Csők'Itób Király R ikóeíi-iit. Kirá- 
osony estére Pezsgők, Borok herceg Wiodisch- 
grätz tokai pincéből An (irányi Arad, Do-nay 
Arad és Pahwyai Pozsony mind nemes fajú 
borok. Friss dé'igyümölci, dió, miíagaizőlő, 
krach mandula gardioetnek. Azonkívül gyer­
mekeknek kész bíljos karácsonyfa, ezer és 
ezer féle játékok cukorkával töltve. Friss 
szaloncukor ka, összes létuző íikírók, sziivó- 
rium, ruca, seprő és törköly pálinkák Finom 
valódi konyak. Z »műtős teák és kiváló finom 
Aszódi 8 féle znmatu pörköltkávéi készen 
darálva. Kugler Girbaaud bonbonok főraktára 
Féüzlet telefon 635. Fióküzlet telefon 610.

Hogy gyógyítják 
a béna katonákat ?

Látogatás a 32-es honvédok 
orthopédiai intézetében. Dr 
Parády ezredorvon előadása.

A „Szalojtai Lapok“ Írja:
A 32 es honvédő« orthopádiai intézete 

talált otthont a nagyszalontai Árvaház he 
lyieégéb.n és itt folyik a nagy küzdelem 
Parády Ferenc honvéd>?zredorvos vezetése 
mellet a bénsság ellen.

A gyógyításnál az első lépés az, hogy 
falpuhitják a megmí revedet! izmokat a béna 
részén. Ezt fonó légfürdő által érik el. Ez a 
passzív kezelés, amellyel némi életképessé 
get adnak, most következik az aktív kezelés, 
«mellyel a beteg testrész mozgathatóságát 
adják vissza.

A különböző sérülések szerint külön­
böző gőpok és berendezések vannak erre. 
Igen gyakori volt póldúil a háborúban a 
lábikra sérülés Ezek a bsttsgek egy kerék 
segélyével gyakoroljak a láb mozgásait, fel­
emelését stb.

Gyakori a iábidegsérülós is. Az ilyen 
betegek egy kengyelbe teszik a lábukat, egy 
kengyel egy zsinóron függ, amely által ide 
oda mozgatható s a láb mozgását elősegíti. 
Ugyancsak a meroveég ellen való agy inga 
készülék is A té?dizülatak erősítésére egy 
lifíssorközetót látunk. A liftüt a lábbal fal és 
lefelé lehet totói.

A kés cievenitésénes visszaadására több 
társy van.

Például puha gummilabda, azt össze 
kell nyomni a betegnek. Ha oz már megy, 
akkor egy iőmöttebb labdát ad ias a ké­
sésé, amelynek összenyomása nagyobb erőt

Később különböző játékok, például kö- 
í tálbuzás, kerülnek sorra. Hogy a katona kod* 
; vét fokozzák, jutalmat adnak neki, ha e já­

tékokban több eredményt mutat fel, mint a 
: többi; vagy szabadságot. A szabadság per- 

Sáü a iogóhajtottabb jutalom,
Igen érdekes a járó iskola is. Kis lécek 

. vannak egymástól fél 6« egy lépésnyi tárni- 
ságba fektetve, ezeket a léceket át kall tépni, 

’ vagy fel kell dönteni. Nagyon sokan vannak 
j olyanok, akiket újra meg kell tanítani járm. 
I Mennyi biztatásra és bátorításra vau szűk- 

s?g, amíg a szegény katona először elindul, 
í segítség nélkül, hogy átlépjen ezeken a ió> 
I cüken. , ...

A statisztika illusztrálja a legjobban, 
• hogy et-en mechanizmusok utján mit pro 
: dukált Pzrádv ezredorvos.
! Íme : 1916 május 15 tői - »ovamber 
i 15 ig ápoltass ez intézményben 2980 béna 
' katonát. Ebből front szolgálatra újra alkat 
í más lett 71 százalék, kórházna v»?F 
I rokkantügyi hivatalba utaltatott a százsica. 
í asgédszolgálatra küldetett 7 szántók, teje 

sen munkaképtelen maradt iiárom s£ 
1,6 Ezek az eredmények mind mesetre szab

| ben beszélnek a legékesebb kommen
i nál is.

VÁSZONUZLET
Beöthy Ödön-u. 1. sz.
Bejárat a kapu alatt.

Helyi és vidéki telefonszám
* Kehögé®, hurut, rekedtség /® el" 

nyálkásortás ellen pyors és bizios ha ä 
a Farkas féle hurut szeletke. -haíA- 
Kapható Farkas István »áp0L/n ííknnzerv 
ban Nagy várad, Rákóczi- ut 7/B. fej 
is kapható.
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H nádor helyettesi vita 
a Házban.

— Saját tudósitónktól. —

Budapest, nov, 19.

A képvieelőház mai ülésén folytatták a 
vitát

Ráday Utul, atectmánypárti képviselő 
kijelenti, hogy az ellenzékre nézve erkölcsi 
lehetetlenség, hogy rádorhelyettesül Tiszát 
válassza meg.

Gróf Batthyány Tivadar szerint az ő 
pártja a koronázásig el akart tekinteni a 
jártpalitikáiól, hogy a nemzet egységét do- 
mustrálja, azonban a Tisza nédorheíyettesi 
jelölési ezen szándékukat meghiúsította, 
mert a miniszterelnök jelölése József főher­
ceggel szemben kihívás.

Nemes Zsigrrond kösbrkiáit: Na sajá­
títsák ki a föhn cégét! . . .

Az elit’ne ék óriási zajban tör ki!
Baithyár.y azután rásiVat srra, hogy a 

főhercegei a nép bálványozza, a katonák 
fenséges atyjuknak revezik; ha Tieza érde­
meire hivatkoznak, rá kell rrutahi az er­
délyi bt törés re, a többségre hivatkoaúskor 
pedig arra, hogy a többségűt választási 
visszaélések kd hozták össze.

Biémeils KéroBj? hesaéde.

Németh Károly : A történetem meg 
fogja állapítani, hogy a parlamentet hasz 
nos nsuckára hívták ösbz^, amit az Ellenzék 
meghiúsított. Azi is meg fogja állapítani, 
begy a koronázás körüli harcban a par- 
hmönt »zinvoiiala rcélyro teiüijedt. Sfij* 
niühtop, hogy a vitába behuiccliék azt a 
nevet, ütneiy iránt aa egész nemzet a leg­
nagyobb szeretettel viseltetik Akit a kép- 
visdébáz és főrendiház mEgvái&Kzt, sz a 
nemzet választottja. Igaz, hegy Daák Fe­
renc menőié, amit idéznek, da már íxkkor

mondja Tiszát, hogy jelöltségét a főherceg­
gel szemben, aki a harctéren szerzett érde- 

| meket s kiérdemelte a ezeratete’, fenntartja 
i és kierőszakolja, holott nem tehet a nemzet 
• képviselője, aki pályaőrökkel kidobatta a 
i képviselőket.

Nagy zaj tör ki. Az elnök, mivel az 
i idő teteit felfüggeszti az ülést délutánig.

Délután Simontsics Elemér elnököl.
Szmrecsányi György Tisza ellen beszél.

Kifogásolja, hogy a koronázás előkészületei­
nél a képviselőket mellőzik.

Balogh Jenő miniszter kijelenti, hogy az 
előkészítő bizottságban képviealők is vannak, 
a képviselőbáz és főrendiház elnöksége kő 
zösen intézkednek.

A vitát bezárják. A holnapi ülésen meg­
választják a nádorhelyettest, a bizottságokat« 

I azután interpellációk tesznek.
I Ülés vége öt órakor.

Lloyü-George válaszs békejavaslatunkra.
Választ kapunk.

i Budapest, december *19. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelenti 
í a Reuter: Az alsóház Lloyd-George beszédét legnagyobb érdeklődéssel 
! várta. A Ház zsúfolásig megtelt. A miniszterelnököt, amikor szólásra 
! emelkedett, zajosan üdvözölték. Ezeket mondotta :

—- Válaszunkat a német javaslatokra szövetségeseinkkel 
való teljes egyértelműséggel fogjuk megadni. Mindenki, aki a 

! háborút könnyelműen meghosszabbítani akarja, ezért a bű~ 
| néért magára hárítaná a felelősséget; de mindenki, aki a har- 
i cot feladná, anélkül, hogy a célt elértük volna, személyesen 
í volna felelős ezért a bűnért. A kancellár javaslatainak e foga- 
: dúsa azt jelentené, hogy fejűnket hurokba tennők. Elégtétel 
' nélkül a béke lehetetlen 1 l

Babadaghba bevonultunk.
Budapest, december 19 (Saját tudósítónktól.) Szófiiból hivatalosan 

; jeleutik: Dobrudzsában eiórtük Bab&dagh—Ostrova vonalat, Baba- 
d&ghha heve nullánk. Az oroszok visszavonulásukban a falvakat fel­
gyújtják. Kelet-OiAhországban folytatjuk az előronyomuiArt. Calmat- 
ujuten itkelíimk. Berlinből Woiff jöleniés : Este egyik frontról sem 

j jelentenek különösebb eseményt.
i# többség kvalifikálta Andrátsyt e szerep:p, j 
ciakhogy akkor a feiesbbiség máskép visel­
kedett. EL Tisza elten ma a vídejőj->vaBtei- 
nál való elnöki működéséi; hozzák ftl, arra 
meg keli jegyezni, hogy aki or már min­
denünnen vpsíbs felhők torny osultak felénk. 
Az etemén] ek őt igazolték. Alii történt, 

»« ez események logikájúm k determinált 
köveUezményo volt. Mi érdemül tudjuk be 
Tiáíénsk, hegy a partementet e betegség- < 
tői megmentette. Tiszánál jobban sankt a 
magyar nemzeti érdeket nem képviselte a 
külföld előtt és ide b?rtt egyaránt. Ezért cd- i 
juk reá szavazatunkat (Zajos éljenzés, tep3 
a jobto’dílon.)

As élteméit többször zajergva félba- 
*akitja.

Jut th Jánca tiltakosik bz ellen, hogy 
Tiszának tutejdonilsúk n magyar ha'árok 
’W védését, a népfelkelők védelmezték meg 
•»okát.

Nemes Ztigmoi d hangoztatja, hogy a® ■ 
’Henzék nagyon átlátszó taktikával dclgo 
8°tt, mikor a főherceg nevét belevonta a 
vttábö, ami helytelen és mog nsm sngtd j 
hetö. ,

Apponyi Albert tiltakozik a taktikázás ■ 
*Wja ellen. József főherceget azért jelölték, 
ln’vel az egésa nép osztatlan ezeretete 
övezi.

Rakovszky István szerénytelennek

Diplomáciai tárgyaié® lesz.
Budapest, december 19. (Saját tudósítónktól) A Neue Züricher Zei­

tung berni levelezője beavatott forrásból közli, hogy az entente-nak a 
békejegyzékre adandó elutasító válasza olyan lesz hogy megengedi a 
további diplomáciai tárgyalásokat.

üincs elég municiója az antantnak.
Budapest, december 19. (Saját tudósítónktól.) Genfből jelentik: A 

francia kamarában Humbert szenátor interpellációt készít elő a négyes­
szövetség elégtelen hadikészletei miatt. Humbert azt állítja, hogy ebben 
a tekintetben nagy mulasztások terhelik a négyesszövetség hadvezetősé­
geit ős hogy ez volt az oka elsősorban az összes eddigi katasztrófáknak 
Ezért bukott meg Brussilov offenzivája, a szaloniki expedíció és ezért 
kellett Romániát is feladni. A sommei csata eredménytelenségét is a lő­
szerhiány idézte elő.

Carp Péter Bukarestben.
Budapest, december 19 (Saját tudósítónktól.) Egy magyar haditudó- 

siló látogatást tett Bukarestben Carp Péternél, aki elmondta, hogy falun tar­
tózkodott 8 három hete költözött Bukarestbe.

Politikai kérdésekről nem akart nyilatkozni. Jelen volt egy más\k ismert 
román politikus, aki a tudósító kérdéseire elmondotta, hogy a döntő korona­
tanácson Carp figyelmeztette a királyt, hogy koronájával játszik s megmagya­
rázta, hogy Oroszország győzelme nagy veszedelem Romániára. Ezért hazája 
érdekében Oroszország vereségét kívánta.
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Rádl Ödön súlyos beteg.
Jobboldali szélűié« érte«
Városszerte őszinte mély részvétet kel­

tett tegnap a hir, hogy városunk egyik leg­
kiválóbb, köztiszteletnek Örvendő előkelő 
alakja: Rád! Ödön kir. tanácsos, hirtelen 
Súlyosan megbetegedett

Rádl Ödön, mint a Gazdasági és Ipar­
bank igazgatósági elnöke, naponkint rende­
sen {ellátogatott a pénzintézetbe. Tegnap 
délelőtt 11 óra tájban szintén felment a 
bankba. Anélkül, hogy valami rosszullétet 
érzett volna, élénken beszélgetett az dőfor 
dúlt ügyekről Ternyei Antal vezérigazgató- 
val s az intézet tisztviselőivel.

Déli 12 óra után, misor éppen távozni 
készült, hirtelen rosszallót fogta el, s önkí­
vületi állapotba esett.

A gyorsan előhívott orvos jobboldali 
iszélhüdést konstatált.

Azonnal lakására szállították, ahol a 
a szerető hitvese és háziorvosa, dr Révész 
Vilmos gondos ápolásban részesítették.

Gálffy Sándor fóreáliokolai hiiunár, aki 
éppen a Széchényi téren igyekezett haze, 
amint értafeült a szomorú esetről, azonnal « 
súly ni? bstrg ágyához sietett, akit feloldozott 
s ellátta az utolsó kenettel. Később a lesújtó 
hir vétele után Imrik S. Zoltán tb. kanonok, 
esperes plébános szintén megjelent a köz­
szeretetben álló kiváló férfiú betegágyánál.

Dr Révész Vilmos orvos a délután fo­
lyamán több ízben megvizsgálta sn beteget, 
akinek állapota rendkívül súlyos, bár nem 
reménytelen. Reméli, hogy a gondos ápolás 
folytán a szar réz st legyőzi a súlyos beteg­
séget s városunk őzen értékes egyéniségé­
nek életét sikerül megmenteni.

Rádl Ödön súlyos betegségének híre 
csakhamar elterjedt a városban g a legelő 
kelőbb helyekről részvéttel és aggodalom­
mal tudakozódjak a beteg állapota felől.

Hz erdélyi menekQltekért.
« jjGyáSjtO sBíZíittsBajj“

Az erdélyi menekülteket segélyező bi­
zottság „Gyűjtő bízó tsága*1 elnökei, dr Gyé­
mánt Jenő és Pásztor Ferenc működésűkről 
most telték meg végleges jelentésüket dr 
Cziffra Kálmán főispánnak.

A jelentés szerint a bizottsági tagok ide­
menekült erdélyi testvéreink részére 4.3 gjüj- 
tőiven 9140 koronát gyűjtöttek a következő 
tételekben :

Dr Adorján Ármin 50, dr Bolkis Viktor 
91, Czillér Imre 87, dr Demetrovics Elek 
390, Dlamandi József 429, dr Ertler Mór 
272, Fényéé Manó 440, Frifdhndar Ernő 
170, Flegmann Ármin 150, Farkas István 
130, dr Fráter Imre 60, Orosz Géza 357, 
Huszár Bertaisn 301, Jónás Andor 294, Ka- 
reszty Kornél 1000, Kelen Bjh 570, Kopás 
Miklós 250, dr Gyémánt Jenő 325, Készt 
helyi Zoltán 265, ifj. Moskovits Mór 240, 
May Sándor 113, Moskovits Miksa bank 
igazgató 60 Moskovits Izidor 206 Marko 
vita -József 30, Németh István 208 dr Pop­
per Ákos 200, Pásztor Ferenc 500 Rosen 
berg Izsó 330, Rinpelhann Lajos 300, Sts 
Ede 375, Szőke Sándor 250, Sártory Endre 
121, dr Thury Endre 150, Ternyei Ármin 
200, Weinberger Lajos 110, dr Zigre Mik­
lós 113 K.

Ezen összegen kívül a főíspáni hiva 
talba, ahol dr Sass Elemér főíspáni titkár a 

lagbuzsfóbb munkálkodást fejtette ki, közvet­
lenül 41823 korona és a polgármesteri h?va­
jaiba 28082 koron'« folyt be a igv táraddal- 
műnk közel 80000 koronát adott össze 
néhány hét alatt a nemes célra. Ezenkívül 
a kormány eu? jelentékeny és az „Esi“ 
című lan 25.000 koronával járult hozzá, 
hogy a Nagyváradon keresztülu'azó vagy itt 
letelepült erdélyi menekültek minden irány­
ban megfelelő segélyben részesülhessenek.

A gyűjtéseken kívül az erdélyi mene­
kültek „Segélyző Bizottsága“ dr Cziffra 
Kálmán főispán és Biróthy Pál h. főügyész 
vezetése melleit a legbikesebben működött 
közre a menekültek elszállásolása és ellátása 
körül. Ebben a munkában a nagyváradi ia 
nári kar különösen fáradhatatlanul vette ki 
a részét, aminek a folvományaként az idő 
közben otthonukba visszatért menekülők 
úgyszólván nap-nap után küldik az egyes 
bizottsági tagoknak hálálkodó és elismerő 
leveleiket.

Ezen hálálkodó levelekből nagy rész 
illeti a „Jobbkáz“ egyesület minden nemes 
mozgalomban résztvevő hölgyeit, akik most 
is éjjel nappal felváltva jelen voltak a me- 
nekiüt vonatok érkezésénél s az érkezőket 
állandóan meleg étellel látták el.

A köztisztviselők 
háborús helyzetének 

rendezése»
Ki az, aki ne látüá a köztisztviselők 

szánalmas vergődését és kapkodását a meg­
élhetés után. Ez a jobb sorsra érdemes tes­
tület bár kezében tartottta mindenkor a 
szellemi kincseket, de egyébbel aztán nem 
igen rendelkezett; agy élt a háború előtt is, 
mint a Toldi Miklós lova.

A köztisztviselőkről általában és kizáró' 
lag az államnak kellene gondoskodni. Ez a 
gondoskodás azonban eoh« sem terjedt ad­
dig, ahol a megélhetés kezdődik. Jól tud­
juk, hogy a háború sok és súlyos megpró­
báltatást rótt mindenkire, do özeknek jó 
részét mégis a köztisztviselőknek kellett vál­
lalni. A nehéz, megerőltető, idegölő lázas 
munka még a javakorboii emberek szerveze­
tét is kemény próbára tette, jórészt p dig 
teljesen felőrölte. A háborús nélkülözéseket 
egyik társadalmi szarvsáét sem érezte oly 
intenziven, mint a köztisztviselői kér. A 
segítésnek eddig alkalmazott módja psdig 
nem vált be, mert a folytonos áremelkedés 
a nyújtott segély összegét sokszorosan msg- 
haladta s így a köztisztviselők emberi mó 
dón való megélhetése problematikussá vált. 
Ez a szomorú és vigasztalan állapot adta 
kezébe a bírónak a kaptafát

Dj nem külömb a helyzet a köztiszt­
viselők egyéb státusaiban sem. Olvastunk 
így kis kommünikéi, amit a budapesti VIÍ. 
kerületi István-úti főgimnázium igazgatója 
dr Tímár Pál adott közre az általa szerkesz­
tett 1915 —1916 tanévi értesítőben. N ahány 
sur az egész s azért itt szóról-szóra közöl­
jük, mint nagyfontoiságu háborús doku­
mentumot :

„A háború hatása alatt magnó vakedett 
a tanulók létszáma, főleg az első osztályban 
olyan társudalmi osztáboxból, amelyek előbb 
anyagiak híján nem járataitták gyermeksi­
ket gimnáziumba. E szülök az igazgató 
előtt, mikor mir előrehaladottabb korú 5—6 
elemi iskolai osztályt végzett fiukat beirat 
ták, elmondották, hogy jövedelmük gyara­
podása miatt bírják most már a tanulót is­
koláztatni. Viszont a tisztviselők gserme 
keinek száma az iskolában megfogyat­
kozott stb “

Tehát nemesek a köztisztviselő megs, 
hanem a családja, a gyermekei is kény­
telenek belekóstolni a háború sótalan le­
vesébe. Megfontolja és lehetetlenné tiszi a 
háború a köztisztviselő gyermeke számára 
az iskolát — a tovább tanulást. így indul 

el utjéri a bábom első szele, hogy első- 
pörje helyéről a középosztályt.

Erről a halálra ítélt nemzetfenntartó 
osztályról Írja egyik szociálpolitikusunk » 
következőket :

„A háború — bármily elleamondásnak 
látszanék is — megszilárdította az összes 
közgazdasági tényezők — mezőgazdaság 
ipar Ó3 kareskedehm — anyagi halyzetét’ 
I sziohológiailag is most Issz itt az időpotK 
elteknek a kérdéseknek megoldására, me­
lyeknél ez anyagi megt&rheltetés az állam 
szempontjából csak kisebb szerepet fog ját-

■ szani, minthogy a szociális biztosítás terhei
■ csaknem teljességükben magát az érdekelt- 

séget iilslik.
Nsm úgy egy másik nagy szociális 

feladat megoldásánál, melynek sürgői ren­
dezését az álbm legmagasabb erkölcsi ér- 
dakoi követelik, melynak terhei azonban ki­
zárólag az államra hárulnak: » köztisztvi­
selői kérdésnél. Ezt a kérdést előtérbe to’ta 
a rettenetes drágaság, melynek súlyát első 
sorban a fix fizztésüek árzik. Megoldásának 
szükség? enélkül is fennállott volna, mart a 

' hazai hős tisztviselői kar az idők folyamán 
! lehetetlen helysetbo jutott, melynek káros 
> következményei végeredményükben az ál 
• lamra és polgáraira hárulnak. Az elviselha 
! tétlen drágaság csak siettette a megoldás 
’ szükséges voltát, csak elodázhatatlanná tette. 

Ez termés'» etsfe ia.
A jövedelem köztisztviselőinknél az utolsó 

években nem változott sőt helyzetük már a 
háború előtt megindult áremeíkídéa^k éa a 
laktérek állandó emelkedése folytán még 
romlott is. A háború második évétől kezdve 
részesültek ugyan átlagosan 30 százalékos 
javadalcmjmaléabai), da mennyivel emelke 
deli őzzel szemben kivétel nélkül minden 
élelmicikk ára! Nem szükséges itt számok­
kal operálni, köztudomású, hogy 100 száza­
lékos éklmicikk emelksdéis, mint alsó határ 
a ritkaságok közé tartozik és még 300 szá­
zalékos emelkedés sem képezi a felső határt. 
Ruhával és egyéb nélkülözhetetlen szükség­
leti cikkeinkkel ugyanígy van, sőt még rósz- 
szaftba’. Elképzelhetetlen, hogy köztisztvise­
lőink ily körülmények között miképpen tud­
nak megállani és nincs az elismerésnek 
az a foka, mely elég magas volna azzal 
szemben, ami ezt a társadalmi osztályt 
nélkülözéseinek türelmes elviseléséért és

■ emellett kötelességeinek teljesítéséért meg-
i illeti. Csakhogy ez nem állapot. A tulter« 
i helős bizonyos fokát elbírja minden statiss- 
I tikéi számítás. Azon fokon túl azonban naeg- 
\ szűnik ez ellenáilóképosség és előáll a bűn 
í tetőjog csaté, amely annál súlyosabb elbírálás 
i alá esik, mennél öntudatosabb volt a túl- 
! terhelés.

A köztisztviselők kérdésének megoldása 
azorban nemcsak erkölcsi óa szociális érdek, 
hanem gazdisági érdek is. Önérzetes, köte­
lességtudó tisztviselői karon fordulnak meg 
jórészt az ország gazdasági érdekei. Annyi 
hasznot nem hajthat a hivatása magaslatán 
élló tisztviselői kar, amennyi kárt egy kö- 

i zösibös vagy épen önfeledt testület okoshat.
A jövendő nagy és nehéz feladata ie- 

ead, megoldani elsősorban a tisztviselők 
élelmezésének és lakásának kérdését, mert 
e kettőu fordul meg helyzete. Az a megta­
karítás', mely a közigazgatás gyökeres re­
formjával elérhető, fokozatosan igán tekinté­
lyes összegre omalkedhetik ez, persze ko­
moly reformot tételese fel, nsm less ela* 
gendő a tisztviselői .hsr jobb javadalmaz* 
sáré. Az élelmezés át a lakás olcsóbbá 
tételében, a vidéki tisztviselőknél ezenkívül 
még a gyermekek neveléséaek megkönnyi- 
tés;.beu kell a további megoldiit’ Keres ii- 
Mag kell találni a módját au iák, hogy a8 
álhm, mini termelő minden közvetítői kizá­
rásival lássa el a köztisztviselőt nagy só­
mét mindazon fontosabb élelmi ós betar­
tási szükségleti cikkükkel, melyak termelési 
körébe vonba ók, törvényes lakbére fojőoan 
pedig megfelelő lakást adjon tisztviselőjének. 
Oly nagy erkölcsi érdekek füződnat a köz-
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'isztviselők helyzetének render éléhez, hogy 
makkéi szemben háttérbe kell szorulnia 
mindén más érdekeknek és szempontoknak.

Szűcs Győző.

JDieuzl Xresz hangverseny.
Ma este fái 9 órakor tartják meg a ki­

váló művészek a Vörös Kereszt Egylet ja­
vára művészi szempontból is előkelő Pro­
gramm keretében hangversenyüket. A magsa 
nívójú számokból álló előadás a Katholikug 
Kör Ssent László termében fog lezajlani, 
amint előrelátható, igen nagy közönség 
előtt.

A neves szereplők mindegyike tudatában 
van annak, hogy a nagyváradi közönség első 
h«lyrn áll a müértés és zenetudós tekintő 
tében és bizonyára ehhez mérten tudásuk 
legjobbját viszik a közönség szína síé.

A téli idény ezen első nagyszabású mii- 
vészi eseménye elő sok várakozással és nagy 
érdeklődéssel néz a közönség, de bizton tud­
juk, hogy igényei ezúttal is, mint mindig, 
amikor a Vörös-Kereszt rendezi ünnepségeit, 
a legnagyobb mértékben kielégítést nyernek.

A rendezőség minden igyekezete most 
Is arra irányul, hogy az est emléke soká 
feledhetetlen legyen a közönség előtt, — 
amtmuyiben a mű élvezeten kívül, frissítőkről, 
teáról és süteményeknek folszoigúltetásáról 
Novomeszky Imre utján gondoskodik ás aki 
ezúttal is előzékenyen fogj«» ellátni a kí­
vánalmakat.

Jegyek ma délután 5 óráig még kap- 
ha'ók úgy a Hegedűs hirkpirodában, mint 
a Katholikus Kör háznagyánál, este 7 órá­
tól kezdve pedig a Katholikus Körben fel­
állított pénztárnál.

Jémtárggah beszolgáltatása.
Honvédelemügyi m kir. miniszter kör- 

rend dote alapján a r n dőri hstósúg tudatja 
Nagyvárad város közönségével, miszerint a 
hadi célokra igénybevett fémtárgyaknak utó­
lagos beszolgáltatása elrendeltetett Felhívja 
a hatóság ez okból mindazon beszolgálta­
tásra kötelezetteket,

1. sskik a fémátvételi bizottságtól igénybe 
vett fémtárgyak utólagos beszolgáltatására 
haladékot kaptak,

2. akiknél a fémellenőrző bizottság a 
hőszolgáltatási kötelezettség teljesítésének 
ellenőrzése közben beszolgáltatandó fémet 
talált ilhtve, akiket az ellenőri ő bhoitság 
Lénybe vett fémtárgyainak utólagos beszól- 
gáltístására utasított,

3. akik auőlkbl, hogy halasztást kaptak 
volna, bármely oknál fogva az igőnybavett 
fémtárgyaikat nem szolgáltatták be, hogy a 
birtokukban levő, hadicélokra igénybovett és 
beszolgáltatni rendelt fémtárgyaikét folyó hó

29 és 30 ik napján d. e. 9— 12 ig, d u. 
8- 5 óráig városháza, Alagsor 1. számú he 
iyiségübeu az szón nspokon működésben 
levő főmátréieli bizottságnak a korábban 
ffl0gállapito’.t térítések ellenében feltétlenül 
szolgáltassák bt?.

A részletes tájékoztatót nyújtó rendelet, 
smehbaa a beszolgáltatandó tárgyak felvan- 
ohk sorolva részletesen, a rendőrségnél meg­
tekinthető.

Tudomására adja a hatóság ezúttal a 
’«fos közönségének, hogy azon beszolgálta- 
•sxlö kö.te*e5!ííttek, akik fémtárgyaikat a kellő 
időb n, illetve ezideig bu nem szolgáltatták, 
foulasztást követtek ugyan el, mindazonáltal 
as okra vonatkozólag, akik fémtárgyaikat 
®oet utólagosan önként átadják az átvétel 
le! megbízott bizottságnak, honvédelcmügyi 
®- Mr. miniszter ur a kihágási eljárás meg 

indításától ezúttal eltekint, azaz ha beszól- 
gáltatási kötelezettségüknek most utólagosan 
eleget tesznek, korábbi mulasztásukért bőn- 
tetve nem lesznek.

Aki azonban a felhívásomban foglal­
taknak eleget nem tesz, illetve, aki a hadi- 
cá!.okra igénybsvett fémtárgyait ezúttal is 
eltitkolja, be nem szolgáltatja a rendelke­
zéseknek most sem tesz eleget, avagy azo­
kat megszegi, amennyiben cselekménye su 
lyosabb büntető re ad jl késés aló nem esik, 
kihágást követ el és az 1914. évi L. t.-c. 
27. § a értelmében két hónapig terjedhető 
elzárással és haíszáz koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel fog bűntetteim.

Az eljárás a vétői ellen feltétlenül 
és a legszisrorubbsn meg lesz indítva
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& K&THLNÉPSZÖVETSÉG
mai ünnepélye

iránt páratlan érdaklődés van az egész 
váróéban. Az egész műsor randkivül szeren­
csés kézzel van egybeáilitva, a karácsony 
hangulatának megfelelően. A hétfői jalmazes 
főpróbán résztveítek városszerte szétvitték a 
pásztorjáték szépségének fairét s már ez 
egymagában is biztosítaná a “teljes sikert- 
Da még ohhez járul, hogy Polgár Mariska 
a Szigligeti-színház kitűnő müvésznőjo Sza­
bolcsba egyik legszebb vorsável szerepel a 
műsoron, az ünnepi beszédet pedig az orszá­
gos hírű szónok, Pál fry Béla fogja megtar­
tani. Ilyen magas színvonalú és változatos 
műsor null tt a legszebb siker eíeva bizto­
sítva vt«n. Az ünnepély tiszta jövedelmének 
felét a Népszövetség a Kath. Nővédő egye­
sület anya- és cs csomővédelmi intézete, 
ezen oiy áldásosán, Gssndbsn, önzetlenül, de 
annál igasabb ős értékesebb sikerrel működő 
intézmény javára adja.

Az ünnepély a Kalb Kör Szent László- 
tarméban les« s részletes mrísora a követ­
kező :

1. Angelus Domini .... Éneklik az 
az Immaculata intézet növendékei.

2 Szabolcsira Mihály : „Legenda a csa­
tatérről“ Szavalja: Polgár Mariska.

3 „Egy gyertyacs-ipp a karácsonyfáról.“ 
Ünnepi bíszéd, tartja Pálffy Béla.

4. Megszületett Jézus !
Karácsonyi pásztorjáték. 3 felvonásban

1 előjátékkal.
Személyek :

. Lázár Mariska
. Kleisl Paula

Gubás Ag^yia
. Rattingor Kató 
. Kovács Gizi 
. Virág Rózsi 
. Barcsay Etelka 

Angyalok, pásztorok.
Az ünnepély pontosan dólusán 5 órakor 

kezdődik.
Tükinteitsl a rendkívüli érdeklődésre, a 

Népszövetség igazgatósága ez alkalommal 
kivétessen az állóhelyekre is jegyeket ad 
ki. Belépti díj sem az ü'ő, sem az álló 
helyekre megszabva nines, de tatszés sze 
rinti önkéntes adományok kössönettel fo­
gadtatnak ; a tiszta jövedelem fele a Kath. 
Nő?édő Egyesület anya és csíc se (nővédelmi 
intézete javára fordittatik, adományaival te­
hát ezt a nemes célt szolgálja. A már előre 
kiváltott jegyek a« illetők számára fenntar 
tatnak; azok, a kik fenntartott jegyet nem 
váltottak, szíveskedjenek tetszés szerinti 

Szűz Mária . . .
Szánt József . . .
Szent Anna . • '.
Kle fa ...................
Gábriel arkangyal 
E?a........................
Egy pásztornő ._ _•

adomány ellenében a pénztárnál a sorrend­
ben következő jegyeket átvenni és pontosan 
a jegyen feltüntetett helyet elfoglalni, nehogy 
zavar álljon elő az elhelyezkedésnél. A 
műsor egyes számai alatt a terem ajtaja 
zárva lesz; a nagyterem d. u. egynegyed 
ötkor nyilta’ik ki A csoportvezetők szives 
kedjenek d. u. 4 órakor a randazőség meg­
alakítása végett a Kath. Körben minél szí* 
mosabban megjelenni.

* Balás Elemér dr* felolvasás* 
A törvényszék elnöke, aki jelenleg kát heti 
szabadságon van, január hó 14 én tartja 
meg azt a felolvasást, amelyet a Budapesti 
Ügyvédi Kör felkérésére megígért. E fel­
olvasásnak tárgya a gyorsított eljárásról 
szóló törvény alkalmazása körül felmerült 
tapasztalatok.

* Biharvármegye közgyűlése« 
Biharvármegye törvényhatósága ma délelőtt 
9 órakor tartja közgyűlését. A magyegyü- 
iésre már tagnap sokan érkeztek meg a vi­
déki törvényhatósági bizottsági tagok közű! 
s azért a közgyűlés impozánsnak ígérkezik. 
Az érdeklődje központjában a tenkei főszolga 
bíró megválasztása van, melyre dr Poynár 
Ernő és Darabanth Endre tb. (őazolgabirák 
pályáztak. A megválasztással megüresedő 
állások betöltése is fel van véve a közgyű­
lés tárgyai közé.

* Jele* eredményű szigorlat. 
Amint értesülünk Kejaba Lísrló, nagyvá­
radi negyedéves papnő vandék, aki tanulmá­
nyait a budapesti kir. magyar tudomány- 
egyetemen végzi, a mai napon s biblikus 
tudományokból és a keleti nyelvekből jele­
sen tette le a hiítudori szigorlatot.

* A Kath. Kör vetíts estélye. 
Hindenburg legfényesebb baditotteinek szín­
helyéről, Karinadról tartott nagyérdekfi elő­
adást Schriffert Bála püspöki szertartó a 
Katb. Kör tegnapi vetítő estélyén. Pompás 
vetített kőpakban mutatta be ezt a harcteret, 
ahol az északi kolosszus először törött meg. 
Az érdekes előadást nagy közönség hall­
gatta végig s az előadás végén tapsokban 
köszönts meg az élvezetes előadást.

" Szerencsétlenség a nyomdá­
ban. Tegnap reggel a „Nagyvárad“ napi­
lap nyomdájában az egyik gyorssajtó gép­
nél súlyos szerencsétlenség történt. Kuczik 
Ferenc gépésztanonc fái 9 kor munkába 
állott óa teljssan egyedül foglalkozott a gép­
nél. Egy negyodórával később észrevette, 
hogy a gépből kijáró forrnia valami szénát 
darab van. Közével odanyult, hogy eltávo” 
jitsa. Azonban a szómét éppou a túlsó ol­
dalon lévén, a forma felé hajolt és a karját 
kinyújtotta. Kuczik akközban vagy elvesz­
tette az egyensúlyát, vagy elcsúszott áa rá­
esőit a foimára a karjával, így történt, hogy 
karja n haag-jr alá került egész a 
kéig és tu yostn összezuzódott. A 
beszállították a közkórházba, ahol 
alá vették. A hdyssiasa migislsit 
távi Jáaoj raudőrfogalmtzó, Dleiei Istráa 
detektív és Orosz János ratidő'ségí írnok, 
akik helyszíni vizsgálatot tartottak s jagy - 
aőtönyvet vatiek fal az esetről. “Kuczik 
Farano állapota súlyos, da nőm életve • 
szélyes.

* Hajdú Hugó házassága A 
Csillag gyógyszertár közbeosülésbaa álló 
vezetője, Hajdú Hugó gyógyszerész el­
jegyezte a bájos Wechsler Lilikét.

köuyö- 
műtők 
ápolás 
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* Az Urleänyok Mária kongre 
Héciéja ma délután a katholikua népszö­
vetség Ünnepélye miatt nem öt, hanem há 
rvm órakor tartja gyűlését a S?.ent Láimó- 
Menedék bár ban.

* A Megyerorszégi Pénxintéze 
íek Országos Szövetsége Nagy- 
váaden tartott pyülfEfrŐl hozftt közle­
ményünkből, tévédé« folytén maradi ki az, 
hegy a moratórium köveik estében nem fo- 
gaabtositbaíó vGrehajtáeok Ügyében javal­
latot készítő bizottság kifcűJd« tését, drReziő 
Mór ügyvéd proporélfa és, hop? ezen bi- 
sottrép r kökévé is dr Rfífő Mór válasz­
tatott meg.

* R kis fodrá®z?eény öngyit- 
kossága. Tegnap megírtuk, hogy Csepllk 
Esztike fedrásztanuló öngyilkossági kiséríe 
tat követeti el. Amint u’ólag érteeülünk, 
Cseplik Esztike Székel} udvarhelyről menő 
költ, itt Zsipován János fud’ászmesternél 
▼olt alkalmszárbsu, esíonban már egy héttel 
ezelőtt kilépett jönnan. Éppen azért »kert 
öngyilkos lenni, mivel édsssny'ávsl együtt 
hely ee fcglaikcíás nélkül ái.’ett. Állapota 
javult.

* Klityidbe? rím fesz exelonna, 
de «Z6pp®n lesz Egy jóízű bihari földes ur 
tanyáján kiütött a sertésvész és az aranynál drágább 
állatok egymás után múltak ki az ál nyékvilágból. 
Okos gazda a kárból is hasznot húz s a remek 
üfaisertleisokból, s a finom karmanádiikból hadi-szap­
pan készült. A jó zsircsszóda szappanlé pedig nem 
Heneidától—Bencidáig ugyan, de a tanya egyik szó­

it ótól a másikig folydogált, A tanyabéli kutyák, ame­
lyek szintén sinylik a háborús Ínséget, vig lakomát 
csaptak és mohón fölhabzsolták a finom zsíros levest. 
De hajh minden jóllakásnak meg kell adni az árát

fik a közmondás még a kutyákra is áll, amelyek 
szegények az életükkel fizették meg a pompás va- 

ösorát. Masnap 20 szegény kutya hulláját teregették 
ki a dércsipte fűre az orosz hadifoglyok. A földes 
arat azonban még ennyi pusztulás láttára sem hagyta 
el jó humora. Kiadta a parancsot, hogy most már 
a kutyákat is ki kell főzni — szappannak. A szap­
pan főzés most már megtakarítással is járt, mert 
nem kellett a masszába zsíros szóda. így lett a 
bihari kutyákból szappan, ha mar szalonna nem 

’»hét belőlük.

* féo^oiRífca&si emíéfe jelwáwysk. 
A rnsgyar temzit öröanapja a koronázás 
BÍkhlniEból művészi kivit» iü, finom porcéi 
lánzcméncból készült koronázási jelvényt 
bcctáí ki a Hr.dsegflyező Hivatel a négy 
rsp emlékére és egyúttal a? elesett hősök 
özvcpyu és „árvái alapjának szolgálatában. 
A jtlvéry ö felsége mote grammja mdleVt 
skcronázáe gordolsfait szimbolizálja egy 
darab órs 1 kiróna. Kapható a II duegó 
lyezö Hivaiainéi (Budspett V. Akadémia 
utón 17 ) és nagyobb kmsktdő cégeknél, a 
vidékén is.

* A fűrddkádnk rézből készült 
viziartöinfek öas&eir^tsa. A hmzná 
latra ftlszervlt, valamim a fel nsro a?arelt 
szén- és fstűzelésű fürdőkályhák, rézből ké 
fizfilt víztartó hugi reteak hadicélokra való 
igény bivétela tárgyában a rendőrség a kö 
vetkező hirdetmei y> adta ki : Tudomására 
hozzuk a város kozönr<u-rtk, h gy a hon 
védelmi miniszter ur 24691. elő. 20—b. 1916 
szán u rendeletével a használatra felszerelt 

■és fel nem szerelt szén v«gy fatfizciéeü für­
dőkéi? hóknak tiszta fémfelükíü mázolt, 
avagy zománcozott rézből készölt víztartó hen­
gereit badicé’okra igény béreltnek jelenti ki. 
Az igénybevétel kiterjed a magánosok, 
gyáros >k s kereskedők birtokában levő, úgy 
szintén azokra a fürdőkályha hengerekre is, 
amelyek más számára órizte’nek. Az összo 
írlfct a napokban kihüldtndő raudörtisztvise• 

lök fogják eszközölni, de már most figyel­
meztetjük a közönséget, hogy a hatósági 
kiküldöttnek az ellenőrzéshez szükséges aaa 
tokát rendelkezésükre bocsátani tartoznak s 
»mennyiben ezt nem tennék, avagy a fent 
jelzett víztartókat elid-’gcnilenék. feldolgoz- 
nik vftgy bo mm srállittatEí kihAgáéi 
utón két hónapig terjedhető elzárással és 
600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
Hajthatók. Nagyvárad, 1916 december 19 én. 
Rendőrkapitányi Hivatal.

Az EMKE kávfházban ma és a követ 
kező napokon Budapestről Farkas Aladár 
hiras cigányprímás — ki eddig a budapesti 
Ritzben jálszott — teljes zenekarával hang 
versenyez.

ä IMoafcairtó SOÄäia biatos, sssr- 
Ara 1 korona 80 fii-ár. .Kapható klsíaóife# 
fti-kris István Apolló drogériájába Rá 
KÖSE7"UÍ 7/B

* Me ßfa gye ti széltől kivörösödött 
arc, orr, kéz ápolására és fehérítésére gyors 
és biztos hatású a Ilarmattej- créme és 
hozzávaló szappan. Kapható Farkas István 
„ Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi r;i 
7/B. Telefon 13—02.

* Syünyőrü rárz^s are a nő leg­
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe­
tetlen Y-PO crémet és szappant használja 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplőket, mirteserekei, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Kapható: Farkas István „Apolló“ 
drogériájában Nagyvárad, Rákócz-uti 7/B. 
Rimanóczy- palots.

* Etádé rgy fincm sötétbarna marmots 
érőimétől kétzült muff. Szaniszlc-uica 29, 
szám.

Eg# ör, ki házi dolgokban is jártas, a ; 
„Fekete Sssu palotában felvétetik. Jelent- ; 
késhetni ugyanott a 24 s?ámu irodában.

ÍKöDfÜCáú
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Lengyelország felszabsditáss aktuálkeá I 
tette a kérdést, hogy hát az orosz iga platt ; 
szenvedő többi elnyomott nemzettel mi tör j 
ténjék ? Lsss h annyi erejük a központi ha í 
talmaknak, hogy a lengyelem kívül a többi 
elnyomott oroszországi népet is felssaba [ 
dítsák ?

A lengyelen kívül sz elnyomott népek ' 
közül kétsöptelenül legnagyobb az ukrajnai, 
másszóvai rutén vegy kúorcsz, mely 80 mii 
Jíónyi lélokszámával ée. rendkisül gazdag, 
értékes területével arra volna hivatva, hogy i 
Európa egyik legvirágseóbb államát aíkoHsa. ' 
Ért a népest az orosz hatalom egysserücn eL ’ 
nyeli ß a világgal as?,t »karja elhitetni, hogy ' 
az ukrajnai nyelv a nagyorceznak csak egy : 
tájazólása, a nép ma^a az oroszhoz tartozik : 
s igy állami életre hivatva niacs.

Az Ukránia folyóirat azt célozza, hogy ' 
i zekről a tendínoiózus orosz hazugságokról 
a kplet lerántsa és a kisorosz, vagy a ho 
gyan a folyóirat ezt a nemzetet a nagy­
orosztól való még élesebb mcgkülömhöztetés 
végeit neveztetri ekarje : a% ukrán nóp 
nemzeti önálló jellegét Esteden téreu kimu 
tassa és előkósritse a köz?élernónyt az ön 
álló ukrán nemzet és áfiam visszsálliiására. 
A folyóirat e téren valóban igen s?.ép éa 
eredményes munkát végez, npé>z sorát je 
lentetvén meg az ukrán neraretre, annak 
történetére, bódéiméra etb. vonatkozó cik 
keknek. Á most megjüleat 17—18. kettős 
füzet tartalma 8 következő :

Frankó Zempléni: A kőtörők (Kami 
nyári). Podhradszky György : M gysr ukrán 
történelmi kapcsolatok. Dr Rndníckyj István: 
Ukránia politikai geographiája. Pap Domo

kos: Podóliai képek. Neuleld BMa: Ukráuia 
gazdasági és nemzetiségi vonathozásaiban ..

Szerkesztőség ’Kiadóhivatal: Buda 
past, I. Lógodi u. 5 Előfizetési ár egész 
évre 16 korona.

A „Vasárnapi Újság“ december 
17-ifci száma kiválóan érdekes közlemény: 
ad: eddig teljesen ismeretlen képeket jlv. 
Károly királyunk gyermekkoráról, a mslye 
ken nevelőivel és tanítóival együtt külön­
böző érdekes képekben látható. Van köztük 

I a király saját amateur fölvétele is magyar 
i tárgyról egy d?brcemi ötösfogatról. A többi 
: képek József főhercegre, Bukarestre, Lloyd 

Georger?, az oláhországi hadjárat'» vonat 
koznak. Szépirodalmi olvasmányok : Szöllősi 
Zsigmond és Pontoppicten regénye, Stigma 
tárcacikke, cikk József főiercegiöl és Lloyd 
Georgeról stb. Egyéb közhmítoyek : Bér 
D'iziső rajzai s a rendes heti rovatok : A 
háború napjai. Irrd.ilom és müvézzet. Halá 
lozás. A „Vesárnadi Upáfc“ előfizetési áru 

: negyrd évre öt korona. Megrendelhető s 
„Vasámaui Újság* kisdólfivatslában (Bu 
daptst, IV. Egyotem-utcu 4. ez.)

Uj idäfc» az ü háti számban Biró La­
jos folytatja Don Juan halála című regé 
nyét Krúdy Gyula novellát irt Lsnke 
í.mláke, Lázár István a Sün címmel. Cikk 
foglalkozik a Ferenczy kiállitással. Ludny 
Emil s Séták a neg? világban oimü rovat 
ban sd leírást. Kosztolányi Djsiső, Fdeky 

; Sándor, Lőrinczy G?örgy versei, a PiHaniit 
i fölvételek rovata, cikk a cigarettázó nőkről 
; és egyéb apróbb cikkek eg-szifik még ki r 
j lap szövegrészé^, mig » fo’ografiák s harc 
i tőr egy egy érdekes pillanatát örökítik mew.

■ Vas és rézágyak| 
| afrik és lószőrmatracok, | 
I amerikai és sodrony- ; 
| áfjybeíéiek: összehajtás & 
I ágyak eredeti gyári árakon I

kaphatók

| Tátra? Sándor |
r-t-nál Körös-utca 11. t

I Telefon s 558 I
4-gmisaBK'

ZENE és MŰVÉSZET.
S^ázesreb zenéje. Srtete fcineii 

ksiasan merész és nagjaránju zenei folyo 
irat indul meg ezzel a óimmal dcc.mber 
havában, a fővárosi orfeumok és kabarók 
legdivatosabb müsord&rabjai, a legújabb miv 
gyár népdalok, csupa eddig meg nem jelent 
■zen&ujdoEság fogja gyönyörködtetni a divn 
tos zene bsrátait abban a havonta kétszer 

; megjelenő folyóiratban, mely „Százezrek 
i zenéje“ cimmel hrühulanul olcsó áron kerö?
■ a közönoég elé. Égy-egy szám éra 60 fillér

lesz ás a folyóirat vevői övért a csekélysé­
gért legalább 4 — 6 olyan Kotlát kspiek, rue 
beknek darabja eddig 2 koronába került- 
I.y 10—12 korona értékű kotta hatvan tu 
bérért szerezhető meg. A letták ugyana-kor 

i jelennek meg a Százézrek zenéje ’
amikor az illető dalok a fővárosbsn, *’éc 
ben, vagy Berlinben műsorra kerülnek. A 
folyóirat rendes kottaalakban, finom papnőo, 
rendkívül üléses kiállitáslien jíleoik K8g-



?9)ß. d ec. 20.

EK fizetési regyodévro 3 kor. 50 fillér. 
— A folyóirat ci me : Srázszrek zenéja ki 
rdőhi'^tala, Budapest, VI., Nagymenő utca 
37. g? ám.

Hitfé délutón; NSvtelfla anzoty.
Httfő cHie: Három a kislány.
Kedd délután: Kitonado'.og.
Kedd este: Mágnás Miska.

“isosätöi 
pőjrrAza®:

C». F- Ät^ad. Érdeklődő soraira készséggel 
közöljük, hogy a Ilitterjesztés Lapjainak dr Géczy 
József theologiai tanár a szerkesztője. A folyóirat 
tartalmának változatosságáról könnyen meggyőződhet, 
ha mutatványszámot kér. Bizonyos dolog, hogy hit­
buzgalma folyóirataink egyik legjelesebbje ez, melynek 
érdekes leírásai, alapos ismertetései mindvégig tudo­
mányosak és igazak s igy bárkinek igényét a leg­
teljesebb mértékben kielégíti. Elbeszéléseket, igaz, nem 
közöl, de ez céltalan is. A pogány ok között működő 
hithirdetők levelei, melyek mindenkor telve vannak 
érdekfoszitő epizódokkal s elevenen megirt történetek­
kel. teljesen feleslegessé teszik azt. Ha óhajtja, kül­
detünk mi címére mutatványszámot.

C«. Köszönjük. Kérjük a folytatást is, 
mert csak akkor kezdhetjük meg a közlést, ha az 
egész együtt lesz. Karácsonyi számunkban sajnála­
tunkra nemcsak terjedelme, hanem a miatt sem jö­
hetne mert ebben a számban csak befejezett dol­
gozatokat közölhetünk. Boldog ünnepeket — és mi­
előbbi visszatéréstI

Hfests műsort

Szeídn: Csokoládé kntuna.
Csütörtök: Kis gróf. (Bíller Irén bu

Dal a pintyőkéről. A Csokoládé 
s.atoi!áhHu egy bajos, kedves kupié kerül 
bemutatón „Dal a pintyőkéről“ óimmal. A 
sikerült dalocska szövegét Zsoldos Andor 
irta, zenéjét Várady Aladár szerezte.

Uj StupSék e Csokoládé kato­
nában. A Csokoládé katona o héten ma 
este kerül ezinra utoljára. Ez alkalommal 
Rákosi és Szigeti uj aktuális kuplékat éne­
kelnek.

Kia ®s*0f Hírül adtuk már, hogy Bil­
iar Irén, a szutánulat fiatal primadonnája 
férjhez megy és bucaut mond a nagyváradi 
színpadnak.. Ebből az alkalomból o hét esti 
törtökén búcsúzik Biller Irén a nagyváradi 
közönségtől és a Kis grófban lép fal.

As ember tragédiája a h5t pán 
Ükjén éh szombatién serül szicra. Az elő­
adások iránt a közönség körében a legélén­
kebb érdeklődés nyilvánul, amelyet kétség 
telenül csak fokosai fog auruk a hira, hogy 
Bitafi Ákos —• Ádámja és Tóin Elek Lu­
ciferje mdlett uj Lsz Éra szerepében Gazdy 
Aranka, aki bz alkalommal először játsza a 
nagyváradi közönség előtt ezt a nagyszabású 
szerepet.

A Farsang bemutatója. Kösvat- 
len a karácsonyi tínnepis után — szerdiu 
— nagyszabísu bemutató]» lesz a Búg 
ligeti- színház: Molnár Ferenc a Farsang 
oíoíü vigjátésának a pnmiarej», am-ilyra a 
legnagyobb apparátussal készül a társukat. 
A Farsang iránt a közöisőg körábm fel­
tétlenül megnyilatkozó tömeges érdeklődésre 
tekintettel, a színház üazetősége akként ia 
tépkedik, hogy a Farsang egymUl követő 
három előadására a jegyek elővételben már 
Karácsony máwdupján kaphatók legyenek 
a színházi pénztárnál I

VIGflDÓ 
mozgó­
színház

EHrl 
mozgó- 
szinhóz

Szerdán
Az lg»zi férfi

dráma 3 felv.
Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 8 órakor és 

hétköznapokon 5-kor.

Szerdán 
vér 

dráma 3 felv.
Előadások kezdete: Szombaton, va­
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és 

hétköznapokon 5-kor.
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Péntek: Ember tragfd áj 
Szombat délután : Legónybuosu. 
Szombat Bfetf : Emb <r tragédiája. 
Vasárnap délután: Gésák. 
Vasáruéi) este: Szünet.

OPGLIá
mozgó-
szmház

Szerdán
A tavasa ébrsdása

szerelmi játék 4 fair
Előadások kezdeta: Szombaton, v»- 
sárnap és ünnepnapon 8 órakor é» 

hétköznapokon 5-kor.

Nagy karácsonyi vásár! I

uházáan
I íivállilnH árak! í

F

M .1

Díszműáru osztály I
Elegáns kézitáskák: Legújabb divat. K. 5--, 6 -, S--, 10-, 16 24 -, 30 -. 

Gyöngy kézitáskák: IC 4 —, 6’—, 10l —, 15 .
Férfi és női pénztárcát K. 2’—, 3-—, 5‘ , 8’—, 13 .

Férfi és női solingeni acél zsebkések: 
kor. 1‘—, 1'50, 2 50, 3‘—, 4’50, 6 , 8 10 .

Továbbá állandó raktár: Patent gyutatartókban, öngyújtók, villa­
mos zseblámpák s minden e szakmába vágó cikkben. IS agy kefe­
vásár: Ruht, haj és fogkefék leszállított araiban. Pipereszappan 

nagy választékban.
Játékára osztály!

Női, flór és müselyem harisnya pírja Kor. 340, 3 40, 3 90, 4 50, 5 —.

Nagy téli kötöttáru vásár I Leszáililatt ars'd)in.
4útékdrn í. hó 20-än yes»! kezdetét.

Zsebkendőkben leszállított árak.

Férfi és női pénztárcát K. 2-

kor. r—

sm 
is 
SR« 
HS 
a« 
s« 
aSi 
B« 
»«
»» 
«H 
Rl 
HW 
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SS® 
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£H
Btt 
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33
■Ü
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SS 
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M»
SS
SB
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Hl
BK
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OK 
■»
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ssr
»a
SB
«ft

aa 
«i 
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sa

SS 
aa

aa 
aa

China
China
China
China
China

szüst 
ezüst 
ezüst 
ezüst 
ezüst

4
4
4
4
4
4
4
4
4
4
4

K
kenyér kosár . . 
cukor tartó . . 
vaj tartó . . . 
cukor k.>sár . . 
dohányozó készlet

Vizes készlet 6 személyre . .
Boros készlet 6 személyre . . 
Likórös késílei 6 személyre . 
Sörös készlet^ sztm'dyra . . 
Tészta készlet 6 személyre. . 
Befőtte» készlet 6|szamélyra . 
Teás készlet aranyozással 

személyre.....................
Kávés készlet aranyozással 

személyre . .
Moeen

6 o-em.iyreí....................
Mosdó készlet fayence . . 
Fűszer készlet állvány nyal. 
Cigaretta e üst készlet . . 
Ebédlő készlet aranyozással 

személyre ....... 24 K
Evőeszközök, kávéházi fölsze­
relések, vendéglői felszerelések 

KépksrstEzés, ablak wpés 
gyorsan, előnyös árban készül.

K
K

aa

83 
aa 
aa

sa
6

6
12

12
kíszlet aranyozással

. 12 K

. 10 K
. 10 K
. 10 K
6

liumi.ua Lilian.

üveg nagykereskedés 
Zöldfa-u. 13 Telefonszám 372.
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Felelős szerkesztő:
Dr. KRÖGER AL&DÄR Dr. PAPP KÁROLI

Főszerkesztő:

liumi.ua
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KléSyen leszállított árak!

ad. 18275-1916. ez

Hirdetmény

Mezőgazdáknak salát gaz­
dasági szükségletükre szol­
gáló köles hántolásáta Hadi 
Termény- Részvénytársaság 
feltételei szerint elvállaljuk.

IMovitsildolfásFiai
„Adria“ R. T. Nagyváradon

A ce. és kir. katonai kincstárnak a 
nKgytáradi katonai járvány! m ki kórház 
céljába Kováceik Jenes és Schtmiiech Já 
nos nagyvásadi lakosok irgtüknaira vonat 
kozólag folyamaiba lelt kist játitsei ügyében 
a magyar királyi kersekedeleu.ügyi miniszter 
urnák 57354-1. B 1916. sn. haíárczsl» foly* 
tán az 1881 évi XL1. !.■ c. 33. § a alapján 
a kiküldött közigazgatási buetteeg a folyó 
é»i decenbír hó 5-én isrtcít filísének ed. 
666—1916. kb. éíídu taiárcíÉtáiax folyó 
mánya képen közhírré leszfm, hogy a bi 
»otteíig nevezett ingatlan tu'ajdonosok in- 
»atlenaira voratkrsó kisajátitéei tárgyalási 
1917. évi fobiuár hó 1 sö napjának délelőtt 
9 órájára a városháza bízói.segi termőéea 
tűzte ki.

Erről ez érdekelteket értesítem azzal, 
hogy nevezett j: hideg hedúzolpálalot tel­
jesítő ingatlan tulajdonosok érdekeinek vé- 
delmérn az. 1881. év> t. c. 37 § a alepján dr 
Bige Géza nagyváradi ngyvéűit nevezte ki 
a bizottság, ki a fenti Urgyalésra megidéz 
tetőit o kínai jogában éli a kisajátítási teiv- 
rajzot éa összeírást a vÉrosháia közig, iro 
díjában folyó évi d* c. hó 20 ától kesdődőleg 
a-á azt kövdő 15 nap alatt megtekinteni s 
asnennyiben rerr jetónno rrega tárgyaláson, 
**z iiézett t. c. 36. §» szerint — ha más te­
lekkönyvi érdt-keit sifegást nem emelne — 
4 kissjáiitási ár és « fölajánlott ár sz ingat­
lan (uíujdoroítk részéiői ePrgadottnak és 
megál.tópitct’nf k fop tekinteti i.

Ni-gyváred, 1916. évi dtc. 15.
Rímler Kéro’y s. 5t. 

polgármester.

SBKEaSSl

Harisnya, tries, ksztyü,
Svetterek, kabátok, lélek- 
melegítők, gyermek kötött 
ruházatott, valamint az 
összes kötöttáru cikkek, 
legelőnyösebb árakban be­
szerezhetők, az általánosan 
elismert szolid és jó áruk­

ból hírneves

Hungária Harisnyaáruhaz
a Sas Passage főbejáraténál.

Kéretik cégünket öaszenemtéveazteni

!0!6 dec. 20.

Nagy fcapäesonyi vásár*!

a „HOFEHERKE“ haiisnyaáiuházban Szent László-tér.
' _____________. -LJlg- - 1X—-M U --1 —1——1^———1——1——Ml I. II I-  

3*50, 4-—. 5*

Occasió gyapjú női kabátokban: Sárika K36’- Olga K45'-ErzsiK 60- 
Női selyem kabát nagy schláger. Böske K 100—- minden 
színben. „Béla“ gyapjú gyermek sweatier leszállított ár :

Szám 1 2 3 4 5 6
Kor. 9'— ll-— 1315’—- 17*— 19’—.
Lélekmelegitők: Kor. 5‘—, 6—, 8’—, 10 —.

Női harisnya flor, musselin és selyem Kor. 3 , , , . ,
Férfi harisnya flór és pamut: Kor. 1’—, 1’50, 1’80, 2 70, 3 50, 5*—.

Nagy occassió zsebkendőkben:
la. Női pamut zsebkendő 6 —, 8’—.
Ia. Női cérna zsebkendő 11 —, 13 —,

Schlager ! Hímzett zsebkendő tucatja K 10’— 
Nagy választék kézijükben, esavaigamrsnikban, gyapjú ing és nad­
rág slb. kötöttáru cikkekben. Leszállított árak esek néhány napig.

Belépési felhívás.
Az Általános Takart krzöve’kr zet, mely 

Általános Takarékpénztár kebelében mfi- 
i:u /XT.----- p.án-.sf tér 2.) lätT. jsss.

8?
ködik, (.Nagyvárad, Bémor 
1-én nyitja meg

XV.

A belépés telssfs r?enn1i ezámu törzs­
betét jegyzésével történik, melynek mind 
egyike után hetenkint 20 fillér fizeténdő. 
Az uj évtársulat 3 éven át, vagyis 156 hétig 
tart, awirek eltelte után a tagok az általuk 
megtakarított tőkét az elért has?ónban való 
arányos részestdis mellttt megkapják.

A erövetkízet tspjsinkk váltóra vagy 
kötelezvényre kölcsönöket folyósít s a fo 
lyósitott kölcsönök a heti bs fizetésekkel 
hárem év alatt törlesztendő le. A befizeté­
sek vasárnap ée ürnepnap kivételével min- 
dtnrip délelőtt 9—12 éráig, délután 3—5 
óráig történnek.

Vidéki tagok részére póstatakírékpénz- 
téri lapokat küldünk, melyekkel bt fizetései­
ket portómenltsen eszközölhetik.

Az uj évtársulat nr üké dósét január 1 én 
megkezdi, síért felbérelnik a belépni szán 
dékezék a nielőbbi jelenik?zésre.

Nagyvárad, 1915 december 16,

Általános Takarékszövetkezet.

Beraktározás
Beraktározési helyiségünkben úgy kisebb, 

mint nagyobb terjedelmű térgyi-k szobabúto­
rok fülkékben beraktározásra elfogadtatnak 
Termények beraktározáséra vsló száraz pin- 
ozék, továbbá boros-pincék, istállók és 
kocsiszínek állanak rendelkezécrs. A berak- 
tározoti tárgyakat tűz és betörés ellen biz­
tosijuk.

Bíraktáros éti ár hetenként és négyzet 
méterenként 1 korona.

___ Fekete Sas és Zöldfa Rész -Társ.
'[beraktározás! osztálya.

<ä» ■

ircda; Sas-pasuké, 24. bz. lépctő. Telefon 1400
Stent Látxló-nyonada, réstvónjtórsasát Nagyvárad.

10—. kor.
16'—. kor.

schlagen !

9

HMM MBI1
©Isőresáö taxSffxaton

Nagyvára??;

Hscj Sáíder-aJ W
Ä 1 ‘?- 

1

' l'aühíl

szerint 2 óraFűzőket a legelső divat
alatt elkészítünk, ké*s fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötökben nagy 
választék. Füítóköt választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá­
sokat pontosan elkészítünk. Szigligeti 
füduhár. müvésznöinak egyedüli szállítója. 
Kíréesonyi »jé» dékba megrerdilésre 

babßfüiöiet készíted.
ZZ Telető,! : 11— 53. ”

Kiadó. Arany János-utca 7. sz. házban 
egyedülálló 4 szobás modern lakás fürdő­
szoba s epyéb mellékhelyiségekkel 1917 má­
jus 1-re. rtftekerhetni a Polgári Takarék­
pénztárnál. Kossuth-utca.

Az Erzsébetligeten lévő | 
4 ujj földszintes ■ 
házban két és három 
szobás lakások kiadók. | 
(Püspöki residencia mellett.) |

Értekezni lehet a 3. épület­
ben lakóházmesternél, vagy 
Incze irodában Bómer-tér 3.


